
La NomenclatureLa Nomenclature
des PCSdes PCS



Questions  :
1. Quel est l’objectif général de la nomenclature des PCS ?

 2. Pourquoi les CSP crées en 1954  ont changé en 1982 ?( vous pouvez pour ce faire
rechercher des informations sur le web)



1. Quel est l’objectif général de la nomenclature des
PCS ? L’objectif de la nomenclature des PCS est de
classer les individus, et d’abord les actifs, en fonction
de leur profession,dans des catégories sociales qui
présentent une certaine homogénéité sociale. Cela
signifie que les individus regroupés dans une même
catégorie doivent avoir des situations proches d’un point
de vue économique mais aussi d’un point de vue social
(comportements, pratiques culturelles, etc.).

 2.



rappel en image 



 consigne : Associez les exemples proposés ci-dessous aux 6
grandes catégories d'actifs occupés.



correction :illustrations des
CSP







Etape 1 : retrouvez les différents critères de classement utilisés par l’INSEE
(doc 1.) Pour chaque question, déduisez un critère utilisé par l’INSEE pour
le classer les individus. 

1. Qu’est-ce qui distingue les 6 premiers groupes des
groupes 7 et 8 ? 

2. Qu’est-ce qui différencie les groupes 1 et 2 des
autres groupes d’actifs ? 

3.Quelle est la différence entre les groupes 1 et 2 ? 

4. Selon quels critères peut-on hiérarchiser les
groupes 3, 4, 5, 6 ? 

 5. Qu’est-ce qui distingue les groupes 5 et 6 ? 
6. Pourquoi les professions libérales sont elles
classées dans  la catégorie 3 ?







Etape 1 : correction..

1. Qu’est-ce qui distingue les 6 premiers groupes des groupes 7 et 8 ?
Les six premiers groupes comportent des actifs, alors que les groupes
7 et 8 sont composés d’inactifs 

2. Qu’est-ce qui différencie les groupes 1 et 2 des autres groupes
d’actifs ? Les groupes 1 et 2 sont composés d’individus qui ne sont
pas salariés mais indépendants, à leur compte.

 3. Quelle est la différence entre les groupes 1 et 2 ? Le secteur
d’activité n’est pas le même : le groupe 1 correspond au secteur
primaire (agriculture, extraction des matières premières), le groupe 2
au secteur secondaire (artisans) et tertiaire (commerçants).

 4. Selon quels critères peut-on hiérarchiser les groupes 3, 4, 5, 6 ?
Les groupes 3, 4, 5 et 6 sont hiérarchisés en fonction du niveau de
qualification. Le groupe 3 comporte des individus qui ont un niveau de
diplôme élevé ; le groupe 3 comporte des individus ayant un niveau de
diplôme moyen ; les groupes 5 et 6 comportent des individus ayant un
niveau de diplôme bas. 



correction suite 
5.  Qu'est -ce qui distingue les groupes 5 et 6?
Le groupe 6 (ouvriers) est composé d’individus qui exécutent des
travaux manuels, alors que le groupe 5 est composéd’individus
qui effectuent des travaux non manuels. Remarque : cette
distinction n’est pas toujours opérante. Ainsi, certains ouvriers
ont aujourd’hui pour tâche de surveillerdes machines.
Inversement, certains employés, comme dans la restauration
rapide, exercent principalement des tâchesmanuelles : cuire et
emballer des hamburgers par exemple. 

6. Pourquoi selon vous les professions libérales sont-elles
classées dans le groupe 3 ?
Les professions libérales sont classées dans le groupe 3 bien
qu’elles renvoient au statut économique d’indépendant
(lesprofessions libérales ne sont pas salariées). Ce choix
effectué par l’INSEE se comprend du point de vue des
qualifications: les professions libérales nécessitent un très haut
niveau de diplôme. La qualification l’emporte donc sur le
statutéconomique. Question complémentaire : Où sont classés
les chômeurs dans cette grille ?Les chômeurs sont
généralement classés dans la catégorie correspondant au
dernier emploi qu’ils ont occupé.Mais les chômeurs n’ayant
jamais travaillé font exception : ils sont classés avec les inactifs
(alors qu’ils sont considérés comme actifs
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